

据新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《一个国家、一个民族不能没有灵魂》。

文章强调，新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家，文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间，要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉

献人民、用明德引领风尚。

文章指出，一个国家、一个民族不能没有灵魂。文化文艺工作者、哲学社会科学工作者都肩负着启迪思想、陶冶情操、温润心灵的重要职责，承担着以文化人、以文育人、以文培元的使命。文化文艺工作、哲学社会科学工作在党和国家全局工作中居于十分重要的地位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义中具有十分重要的作用。

文章强调，今年是新中国成立70周

年。70年砥砺奋进，我们的国家发生了天翻地覆的变化。无论是在中华民族历史上，还是在世界历史上，这都是一部感天动地的奋斗史诗。希望大家深刻反映70年来党和人民的奋斗实践，深刻解读新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑，讲清楚历史性成就背后的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化优势，更好用中国理论解读中国实践，为党和人民继续前进提供强大精神激励。

# 中原港城 扬帆远航

记者 张劲松 宋风文/图



中原国际港城，抓创新发展机遇。地处豫东平原的周口，随着“黄金水道”沙颍河水系疏通，已经实现两条航道通江达海，中心码头和港区的建成投运，悄然成为中原腹地连接“海上丝绸之路”“长江经济带”的重要节点。

周口，沙河、颍河、贾鲁河交汇之处，历史上就是漕运要地。“发展临港经济，打造内河国际港，周口既有历史传统，又有现实基础，更有政策东风。”周口市委书记刘继标说。

近年来，周口紧抓“一带一路”建设机遇，拟定了“建港口、兴物流、聚产业、造港城”，高标准打造港口码头航运体系的总体规划。通过穿境而过的漯阜铁路和宁洛、大广等5条高速公路及正在建设的郑合高铁、拟建的通用机场，形成水运、公路、铁路、航空多式联运网络，使周口成为豫东南连接郑州航空港、铁路港、公路港的综合货运枢纽和区域商贸、产业、物流中心。

### 航运历史两千多年

周口地处中原腹地，辐射广阔，优势在水、在港、在运输。因此，打造以“公铁水空”多式联运为基础，内河航运、临港产业、生态城市“三位一体”融合发展的临港经济新模式也就应运而生。

史载，历史上的周口为周家口，地处“燕赵江楚之冲，秦晋淮泗之道”，三河交汇，万商云集，舟楫如林，成为北方著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”，位居

河南“四大名镇”之列，可谓盛极一时。

追溯沙颍河的航运史，已有2000多年。战国时期，梁惠王开凿的鸿沟，也就是贾鲁河，已成为周口航运最早的一条“胎记”。史载明清时期，周口“通衢五省，人杂八方，商贾云集，南北之声不绝于耳”。周口因航运得名，素有“小武汉”之称。

曾几何时，河南省境内的沙颍河全线断航，周口港失去了往昔风光。

可周口人的航运情结却从未泯灭，仍有许多人驾船游历他乡，在淮河、长江上讨生活。驾船回家，是他们内心深处隐隐的“乡愁”。1984年，河南省开始实施沙颍河复航工程。2005年12月28日，随着6艘400吨的货轮驶入周口港，标志着周口航运开始踏上复兴之路，揭开新的发展篇章。

### 两条航道通江达海

2009年6月，沙颍河周口以下河段实现常年通航，成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。从此，周口成为全省唯一可以通江达海的省辖市。

2010年12月10日，河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内贸货物。该批货物从哈尔滨入松花江，通过俄罗斯跨国境运输，经过鞑靼海峡、日本海、朝鲜海峡进入东海，后经内河运输到达周口，充分彰显了周口航运通江达海的能力。

复航后，周口的水上优势凸显，2010年港口吞吐量仅有85万吨，2014年

年647万吨，2017年就增长到了1100万吨。2014年，沙颍河被国家规划为高等级航道。

2017年4月6日上午，随着一声“开港”令下，周口中心港内一艘艘货船汽笛齐鸣，河南省建设规模最大、靠泊能力最强的现代化综合港口——周口中心港一期工程开港运营。

目前，沙颍河航道周口段为四级航道，通过升级改造后可达到三级航道标准，常年可通行单船2000吨、拖队10000吨以上。最新数据显示，周口市航运企业18家，船舶驾驶、维修、港口装卸等从业人员约2万人；货运船舶1816艘，总载重吨位120万吨，2018年货物运输量1300万吨、周转量129亿吨公里，占当年全省港口吞吐量的95%。

千年潮未落，正是扬帆时。

翻开水域地图，以周口港为起点，沙颍河航运西北可辐射郑州、漯河、平顶山、许昌等城市，东南则可沿淮河而下，经由两条航道实现通江达海。其一，经安徽阜阳、蚌埠和江苏淮安，从江苏盐城入海，可与沿海的盐城港、大丰港等港口联系。其二，从安徽寿县经淮河、运河，从合肥入巢湖，再从芜湖接入长江航道，进而与南京、上海等长三角地区直接联系。

与其他交通运输方式相比，水运具有运量大、成本低、能耗小等优势。

有这样一组数据：以每吨公里为单位，水运每马力运量为1，铁路为0.2至0.3，公路为0.02，航空为0.01；水运的运

输成本是7分左右，铁路是3角左右，公路为5角左右；水运碳氢化合物排放量为1，铁路是其2至5倍，公路是其3至7倍；单位货运周转量船舶产生的噪声仅相当于货车的4.7%。

水运以其成本经济、绿色的运输方式，为周口及河南经济社会发展提供了新的交通运输支撑。

### 无缝对接丝绸之路

大河东去，潮起潮落。

周口港的复兴是周口发展崭新的开始，更是这座城市发展具有里程碑意义的一件大事。

近年来，沙颍河先后承运35件次大宗货物、跨国境货物运输等任务，彰显了周口航运的优势，保障了我省重点项目的落地实施，也为中原经济区建设提供了有力的航运支撑。

2018年，周口进一步明确了打造“满城文化半城水，内联外通达江海”中原港城的发展定位，全面启动国家级多式联运枢纽城市建设工作，迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量发展的关键一步。周口进一步夯实临港经济的基础，壮大临港经济的体量，增强临港经济的活力，打造临港经济发展新高地，加快由“黄土经济”向“蓝水经济”转型。

如今的周口中心港，百舸争流，樯橹云集，一派江南水乡“黄金水道”的繁忙景象。

周口港区按照《港口码头总体规划》，坚持“高水平规划、高标准建设、高质量打造”建设理念，依托沙颍河6.4公里可利用岸线，总体规划总投资约45亿元，77个千吨级泊位、设计年通货能力5000万吨码头项目，建设西、中、东三个作业区，其中周口中心港中作业区码头项目，设计47个千吨级泊位，占用岸线1965米，总投资约8亿元，全部建成后货物吞吐量可达3000万吨以上。目前，4号、5号两个港池12个千吨级泊位高效运营，2018年货物吞吐量280万吨，主要运入加拿大的小麦、美国的大豆、东南亚的红木、马来西亚的布敦岩等，运出中原地区的小麦、玉米等货物。下余6个挖入式港池、35个千吨级泊位正在快速推进，预计今年年底前主体工程可全部建成。

周口港，作为周口通江达海的“黄金水道”和连接“丝绸之路经济带”，逐步将发展成为沟通“一带一路”的航运桥梁，形成中原经济区深度融入“一带一路”走廊的重要通道。

随着周口港区与连云港港口控股集团等公司开展业务合作，周口中心港有效融入“21世纪海上丝绸之路”水运港口码头体系，周口与“海上丝绸之路”“空中丝绸之路”均实现无缝对接，切实助推周口成为河南的“出海口”，连接长三角经济圈的“桥头堡”，形成中原经济区深度融入“一带一路”走廊的重要通道。

“港口兴则周口兴，港口荣则周口荣，港口强则周口强”，已成为周口决策

者的共识。

### 临港经济风生水起

潮起潮落，此消彼长，这就是历史。

如今，周口人民想实现快速发展，正如市长丁福浩所说，必须加快转变封闭保守的“黄土经济”，快速向开放创新的“蓝水经济”靠拢。周口要利用通江达海的优势和重振水运繁荣的机遇，进一步把“豫货出海口”叫响做强。

扬波大海，走向深蓝，大力发展临港经济，打造内陆国际港城。随着周口港的发展步入“快车道”，一些知名企业纷纷入驻周口港区。周口临港经济风生水起。

周口港区成立以来，按照市委、市政府提出的“五个不要”原则，充分依靠内河航运通江达海的独特优势，广泛开展精准招商、延链招商，取得了丰硕成果。尤其是2017年、2018年临港经济发展高峰论坛举办后，周口港区对外知名度迅速提升，外溢效应不断凸显，先后吸引客商投资考察300多批次，成功引进亿元以上的安钢产能置换、蓝城养老特色小镇、葛洲坝兴业再生资源利用产业园等15个项目，总投资546亿元。

(下转第二版)



扫码看视频

# 清风拂面 事业兴

## ——全市干部作风大整顿工作回眸

记者 吴继峰

3月24日，我市召开干部作风大整顿第十三次查处通报大会。会议播放了《一抓到底正风纪》以案促改警示教育片，公开通报市道路运输管理局部分工作人员违纪违法问题。

与以往不同的是，这次查处通报大会召开之时正逢市两会召开，市委、市政府特邀出席市两会的人大代表、政协委员参加通报大会。其目的不言而喻，就是通过人大代表、政协委员，让全市人民看到整顿干部作风的成效，亮明市委、市政府坚定不移将作风建设进行到底的决心和信心。

作风问题事关政令畅通、事业发展、民心向背，是周口干部的顽疾，是造成周口发展慢、变化小的根本原因。2017年8月29日，我市召开干部作风大整顿动员会。自此，我市打响了一场向“虚浮假躁”宣战、向“吃拿卡要”开炮，向为官不为亮剑、拿诬告陷害开刀的作风建设攻坚战。两年来，市委坚决做到打板子、揪位子、摘帽子，一拳接着一拳打、一拳更比一拳准、一拳更比一拳重，把作风建设向纵深推进。

此次干部作风大整顿以激浊扬清之势涤荡三川大地，全市干部作风明显好转，干事创业环境初步形成，服务质量明显提高，群众满意度显著提升。

近年来，市委、市政府带领全市人民埋头苦干抓发展，纵向看，各项事业取得长足进步，经济社会发展已有好的基础。但放眼全国，各地发展千帆竞发、百舸争流，可以说形势喜人、形势逼人。无论是从经济发展指标看，还是从城市发展环境、文明程度看，机遇意识不强，让我们与外地的差距不断拉大。而周口之所以一次次与机遇擦肩而过，根本原因在于我们慢在干部作风上。如果没有危机感、紧迫感，思想不解放、作风不转变，未来仍会错失发展良机，让周口与外地的差距越拉越大。

形势倒逼，事业需要，群众期盼。2017年8月，市委、市政府站在讲政治、顾大局的高度，本着对人民负责、对发展负责、对历史负责的态度，启动了干部作风大整顿工作。

市委、市政府成立全市干部作风大整顿工作领导小组，市委书记刘继标任组长，其他有关市领导任副组长，市纪委、市委办公室、市政府办公室等有关

部门为成员单位。同时，我市紧紧抓住职权运行这个关键点，通过完善、规范市县乡三级机关各单位职权清单制度并公开，推动公共权力依法依规阳光运行，自觉接受各方面监督。截至目前，参加作风大整顿的90家市直单位共梳理编制职权清单4426项，其中政府系统43家单位职权清单4160项。

暗访、督查、问责，是三把监督利剑。我市加强对各级各部门干部作风大整顿工作开展情况的督查，切实以作风大督查促进作风大整顿、以作风大整顿推动作风大转变；坚持问题导向，紧紧围绕中心工作开展、公共权力行使、群众反映强烈的问题开展督促检查，重点推动解决尸位素餐、为官不为、推诿扯皮、政令不畅、虚浮假躁、效率低下，滥用职权、吃拿卡要，作风散漫、纪律松懈5个方面的问题；创新督查方式，综合运用暗访暗查、查阅资料、听取汇报等方式进行，注重暗访督查，采取提前不打招呼、不定时间、不定路线的方式，直奔现场暗访暗查，待暗访结束固定证据后，再听取汇报、查阅资料。

作风大整顿开展以来，我市先后开展了文昌大道东延项目建设、郸城县公安局户籍民警作风问题、市房地产交易

管理处作风散漫效能低下问题、市不动产登记中心严重作风问题、商水县脱贫攻坚工作推进不力问题、市质监局等单位“四风三查”工作落实不力问题等70余项督查活动，印发督查通报57期，下发整改通知22个。通过不间断的明察暗访、真督实查，有效保证全市干部作风大整顿工作求实效，不图形式，不走过场。

严格责任追究是作风大整顿的坚实保障。对督查中发现查实的问题，我市实行“一案双查”，既追究当事人和相关责任人的责任，又追究所在党组（党委）的主体责任、纪检组（纪委）的监督责任，并在全市干部作风大整顿查处通报大会上进行公开通报，形成有力震慑。对问题典型、影响严重的，单位党组书记（党委）书记、纪检组长（纪委书记）和相关责任人要在全市干部作风大整顿查处通报大会上作检讨发言和表态发言。问题查处情况同时在《周口日报》《周口晚报》等市属媒体上曝光，达到处理一个、震慑一批、教育一片的作用。截至目前，我市已召开13次干部作风大整顿查处通报大会，共有70家单位被通报批评，55名单位党组（党委）书记、纪检组长（纪委书记）及有关负责

人作检讨发言或表态发言，问责党员干部155人，其中党政纪处分74人、撤职7人、免职5人、被移送司法机关4人。

建章立制、标本兼治是保证作风问题不反弹、巩固作风建设成效的治本之策。为此，市委印发《关于开展全市干部作风大整顿的通知》，对作风大整顿的目标任务、主要措施和方法步骤等作出明确规定；把工作作风整顿纳入全市综合考评体系，作为领导班子调整和干部部奖惩、使用的重要依据；出台《周口市中心城区“四区”和市直单位工作作风情况实施年度考核》，对中心城区“四区”和市直单位工作作风情况实施年度考核；建立查处通报例会制度，每月定期召开一次，通报查处情况，宣布处理决定，传导工作压力。

二

全面改薄工作，从全省排名倒数位次追赶到并列第一。一些数月推不动的工作，经问责督促，几天时间就全面完成。

2017年，全市8家单位由于中心工作推动不力先后被通报批评并检讨发言。经过严肃问责，强力加压，一些单位知耻而后勇，深刻反思，负重

超；一些单位立行立改，举一反三，彻底整改；一些单位台账管理、倒排工期，夯实各个具体环节责任人、整改责任，持续整改提高。全市各级各部门充分认识到工作不干不行、干得慢也不行、干不好还不行、阻碍发展更不行，加强了对中心工作的认识，强化了工作责任，打消了创造性工作的顾虑，激发了党员干部的工作热情，发挥了主观能动性，提高了工作效率。各级党员干部心往一处想、劲往一处使，只争朝夕、大干快上，树立了周口干部风清气正、干事创业的良好形象。

葛洲坝兴业再生资源有限公司与周口港区管委会签订《项目投资合作协议》后，我市工商、税务、商务、公安等部门积极为企业入驻开辟绿色通道。港区管委会全程提供保姆式服务，仅用4天时间，便为该企业办齐了工商注册登记、银行开户、一般纳税人认证和商务部门备案、公安部门特种行业备案等手续。该企业负责人告诉记者，其他地方同时投资的项目，差不多要一个月时间才能完成手续，而在周口仅仅用了4天时间。这个效率在他们公司的工作史上是前所未有的，在全国都很少见。(下转第二版)